

**Előfizetési ár**

Egy hónap. házhoz postduo:	
Ujraszállításra -----	16 kor.
Helyre -----	8 kor.
Postduo -----	4 kor.
Földre, postán küldve:	
Ujraszállításra -----	20 kor.
Helyre -----	10 kor.
Postduo -----	5 kor.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

## FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.



Megjelen minden nap  
rető es  
Köszönetnap kivételével  
6 lap szellemi és a nagy  
szerepe vonatkozó összes  
Jólak és szerkesztőség és  
Kiadóhivatalba intézendők

A szerkesztésért felelős: H. Hoffmann János. Telefonszám: 141. Lapkiadónos: a Nyomdarezszenyvénytársaság.

### Türelem és kitartás

Hindenburg jelszava bizonyult eddig a leginkább eredményre vezető tanácsnak, amellyel mostani egyetlen célunkat, a diadalmas békét, a hosszú, lehetőleg minden időkre szóló békét elérhetjük. Ez a tanaacs és irányítás azonban nem csupán a fronton lévő katonának szól, sőt elsősorban is nem azoknak, hanem szól leginkább nekünk, áthonmaradottaknak, akik viseljük, érezzük és szenvedjük ugyan szintén ennek a rettenetes világháborúnak minden nyomorúságát, viseljük önként, viseljük kénytelen-ségből, de mindinkább úgy látjuk, kevés-sébb türelemmel és kevesebb kitartással, mint azok, akik pedig mindenek között a legnagyobb szenvedéseket élik át: a fronton lévő katonák. Azok, szegények, össze-szorított fogakkal, elszánt akarattal, igazán türelemmel és kitartással doigozták előre magukat, átrokölő árokokra, a haza szent föld-jének védelmében. Akármilyen lenne is a mi hitthoni nyomorúságunk, még mindig messze alatta marad az övékének.

A hevesebb türelmesek s a kevésbbé ki-tartóak mégis mi vagyunk hitthon. Az akarat-unkon kívül reánk szakadt végzetes nyomorúságok kevésbbé akarjuk tűrni, mint azokat, a legterheletlenebbek és a legkevesbbé tevékenyek, akik pedig a türelem és kitartás vezet benűnköt egyedű a hön áhitott célhoz.

Az idő ószre fordulása készlet benűnköt erre a jóakaratu figyelemzetésre, most, hogy már mulóban a napok, amikor a nóta szerint is minden bokor szállást ad a szegénynek. Mi, kecskemétiak, a nyarat, ha drágán is, de áldott termőföldünk jövöltából még mindig istenesen éhettük át. A mi zöldségünk, a mi főzelékünk, a mi gyümölcsünk főlösegeből még másnak is jutott bőségesen. Azért maradt nekünk is illendőn. Még egy-két hét s a bőség nap-ja lemulnak rólunk. A takarékoság és önmegtartóztatás napjai következnek, talán még sulyosabban, mint eddigéle. Férfitás és hazafisággal eltelt erős akaratall kell szemébe nézünk mindannak a nehézség-nek, amely esetleg reánk várakozik és tisz-tában kell lennünk azzal, hogy minden ál-dozzattal és minden lemondással épp úgy hozzájárulunk a végső diadalhoz, mint ka-tonaink dicsőséges tegyverei.

Kétséget nem tőró bizonyossággal nyugodhatunk meg aziránt, hogy a városi hatóságunk éjjel-nappali gondolja a lakosság egyetemének közellátását lehetőleg és min-den eszközökkel megkönyíteni. Ha itt-ott ki is űtközik egy egy hiányosság, arra kell gondolnunk, hogy tulajdonképpen olyan magasabb hatalmak akarateréje nyilvánul-tilten meg, amelyekkel a mi helyi erőviszo-nyaink még nem birhatnak. De aki tudja, micsoda óriási test- és lélekemesztő munka folyik éppben ebben az irányban a város-házán, az méltányolni fogja az elért ered-ményeket, még akkor is, hogyha azok nem is lennének minden tekintetben teljeses ki-fogatálatlanok. Tegnap számunk közölte ép-pen a szociáldemokrata párt fölhívását a közlélemezés ügyében és lehetetlen a leg-teljesebb elismerést megtagadni attól a be-

látásos fölfogatótól és böles mérséklettől, amely az egészen végigvonul.

Türelem és kitartás, ezt a kettőt vá-lalaink kell a télre, összeszorított fogak-kal és kemény eiszántsággal, talán még nagyobb mértékben, mint eddig, de annál nagyobb reménységgel, hogy most már legutólszor.

### Heves harcok Monte San Gabrieleért

Budapest, szeptember 7.

#### Olasz hadszipier:

Tegnap volt tizenkeddik napja, hogy az olaszok megkezdték nagy, tervszerű tá-madásukat a Monte San Gabriele ellen. Ha-talmas töveg és aknavető tömegek össze-pontosították szamos órau át tüzelésüket magaslati állásaink ellen. Szűk terepen éjjel-nappal legalább nyolc olasz dandár gyalog-sága rohmozott. Tegnapelőtt érte el a vias-kodás tetőfokát. A hegyesucs ide-oda hullá-mzó harcban többször eseret gazdát, de a szenzációs sikerre szomjazó ellenségnek űdvíradiala korai volt: csapataink áldozat-kező szívóssága fölűjük kerekedett. Éles el-lenlökések érték a támadót és elragadták tőle az ideig-óraig nyert területet. Tegnap délben a Monte Gabriele ismét teljesen bir-tokunkban volt. Este egy erős támadást ve-resen visszavertünk. Az olaszoknak a völgy-be észlelhető csapatgyűlekezései továbbí harcokat helyeznek kilátásba. Görzdi kül-tetre részletamadásokat visszavertünk. A Karsztensik déli részén a csata az egész napon át tartott. Az olasz lelgeiől lévő ár-kaiból kiverjük. Derék gyalogságunk az el-foglalt vonalokon győzelmesen helytállott az ellenség minden kísérletével szemben, hogy balsikerét erős ellentámadásokkal ki-egyenlítse. A szeptember 4-én és 5-én a harc terepen beszállított foglyok száma 160 tisztre és több mint 6300 főnyli legénység-re emelkedett. Triest újból két olasz légi tá-madás célpontja volt.

#### Keleti hadszipier:

A harci tevékenység sokszorosán meg-élenkült.

#### A vezérkar főnöke.

### Nagy zsákmaný a rigai harcokban.

Berlin, szeptember 7.

#### Keleti hadszipier:

A S. hadsereg arcvonala előtt az oroz-szok sietve folytatják visszavonulásukat észak és északkelet felé. Az ellenség a Dűna mellett Frídrichstádt kiűrtette erős állá-sait. A gyors előnyomulásunk folytán ed-dig csak tökéletlenül megállapítható fogoly-szám és zsákmaný 120 tisztre, több mint 7500 főnyli legénységre, 180 ágyura, 200 géppuskára, több páncélos gépkocsira és igen nagymennyiségű különféle hadi-szerre rug.

#### Nyugati hadszipier:

Rupprecht bajor trónörökös had-seregharcvonala:

Flandriában a tűzéségek harci tevé-kenysége főleg a Hout Houltser erdő és az Ypern-Comines csatorna között erős

maradt. Az angolok a sötétség beállta után az Ypernői Peel Capelle és Sonnebecke felé vezető országutak között két ízben je-lentékeny erővel támadták meg vonalainkat. Tűzünkben és közelharcban mindkét támadás az ellenség súlyos veszteségeivel és eredménytelenül omlott össze.

### A német trónörökös hadseregarcvonala:

A laon—soissonsai országut mindkét oldalán és a Chemin des Dames keleti ré-szén a tűztevékenység időnként jelentéke-nyen fokozódott. Este francia gyalogság pergőtűz után Pargny Filaintól dényugatra előtört, védekezésünk hatása alatt azon-ban nem jutott el akadályainkig. Vauxail-lonnál és a Monte d'Hivernél felderítéseink sikerrel folytak. Foglyokat szállítottunk be. Reimstől északra erős tüzelés után a franciáknak a Bois Sulaene elleni részlet-támadása következett. Visszavertük őket. A Champagneban a harci tevékenység egyes szakaszokon élénk volt. Verdun előtt az erős tüzéségi harc, különösen a Maas keleti partján egyre tart. Gyalogsági tevékenység eddig nem volt.

A szeptember 5-ére virradó éjjel repűl-ök meg támadták Londont, Southend és Margate. Megfigyeltük a lehajított bombák gyűjtő hatásait. Egyik repűlőgépünk nem tért vissza. A szárazföld felett tegnap tizen-negy ellenséges repűlő és egy kötött lég-hajót lőtünk le. Voss hadnagy negyvene-dik és negyvenegyedik légi győzelmet aratta.

Ludendorff, első főszállásmester.

### Hogyan bánjunk a takar-mánnyal inséges időben?

Idősebb gazdák mondják, hogy 1863-ban volt ilyen nagy szárazság és takar-mányinség, bár akkor nem volt ez olyan nagy csapás, mint ma, mert a külterjes gaz-dálkodás és a tulnyomóan hazai fajta igény-telesen állattajtak tartása folytán aránytalanul csekélyebb volt a takarmányzsükséglet, mint ma.

Gazdáink közül még igen sokan oly szerencsés körűmények között voltak, hogy legfeljebb csak híreből ismerik a takar-mányinséget, azért nem árt e téren a tap-sasztalt gazdák tanácsait meghallgatni. Senki sem hinné, hogy mennyire be-folyásolja a takarmánytermés mennyiségét a kaszálas és a gyűjtés, vagyis ha a takar-mányt lehetően a föld színe fölött vágjuk le, hogy minél hosszabbra legyen leka-szálvá és minél rövidebb tarlója maradjon. A gondosan és lelkiismeretesen végzett gereblyélással, gyűjtéssel, behordással és összerakással szintén sok takarmányt lehet megmenteni. Ismertünk egy gazdát, aki takarmányát, mely a szárazság miatt oly rövid maradt, hogy lekaszáható nem volt, gyermekekkel nyűvette ki gyökerestől, mint a kendert szokták, természetesen a gyöke-rekről a földet jól lerázták. Ez sokba ke-rült, de a gazda áldotta eszméjét, mert nem csekély mennyiségű és olyan kitűnő minő-ségű gyökéres takarmányt nyert, melyet minden állatja gyökerestől, a legnagyobb

A Zöldség- és Gyümölcs-kereskedők társasága részére **aljalmát** a legmagasabb maximális áron, azaz m.-mázsánként harminc (30) koronáért Feldmeyer Ignác és Fia cég (Klapka-utca) bármely mennyiségben árusít, naponta reggel 5 órától este 6 óráig.

mohósággal fogyasztott el, míg ha lelegeltette volna, pár nap alatt az állatok elfogyasztották volna azt, többet legázolva, letaposva, mint lelegelve.

Sok függ a takarmányellátási módoktól is. Legkevesebb meg veszendőbe a fedett helyre elrakározott, vagy elvermelt, zsombolyozott takarmányokból. Ez utóbbiaknak az az előnye is meg van, hogy könnyebben emészthető, ízletesebb, tüzmentes takarmányt szolgáltatnak. Ezért kell a jelen gazdasági évben oly nagy gondot fordítani a takarmány ellátására, különösen az elvermelésre és zsombolyázásra. Kükoricaszárat megsebecsközva, sós vízzel meglocsolva kell elvermelni, répalevelet esetleg a répafejekkel együtt zsombolyázni, kerteszekellal a takarmányozásra alkalmas zöld-ségfűledekeket, leveleket, esetleg lombtakarmányt szintén el kell vermelni, vagy be kell zsombolyázni a folyó évben, de ennek a saját gazdaságában való felhasználásánál, könnyebben szállítható és nem oly romlékony, másnemű takarmány válik ily módon feleslegessé, az országos inség enyhítésére.

Legtöbb takarmányt meg lehet mégis takarítani a helyes beosztással és a célszerű etetéssel. A helyes beosztás azt követeli, hogy az egyes állatnemeknek egy válogásuk össze a takarmányneműiket, hogy azok lehetően karba ne vesszenek. Vannak például takarmányneműk, melyeket jól értékesít a ló, még jobban a birka, de nem jól a szarvasmarha. Erre a körülményre, melyet minden gazda jól ismer, a mostani válságos időkben különösen nagy gondot kell fordítani, a másokon való segítség szempontjából. Lehet valakinek például olyan silány takarmánya, melyet saját állatjával értékesíteni nem tud, míg számár vagy kecske nagyon jól megenné azt, hogysen tehát átmozgásra legyen felhasználva, inkább el kell azt adni olyanoknak, akik azt takarmánnyul értékesíteni tudják.

Akik nem ismerik a takarmányinséget, azok nem is tudnak a takarmánnyal takarékosan bántani. Majdnem általánosan szokásban van például az, hogy kényelem szempontjából egyszerre oly mennyiségű takarmányt vetnek az állatok elé, hogy azok csak turkálják, válogatnak abban, miáltal igen sok takarmány, részint kiturva, részint otthagyva, az alomba kerül. Különösen így megy ez a telletetés kezdetével, amidőn még van elég takarmány. Sok kisgazda és legfőbb urasági család magával is csak így cselekszik, mikor bővíben van valaminek, akkor pazarul bánik vele, ha fogytán van, akkor meg megkoplálja a puszta, holott helyes beresszával és kellő mértékességgel mindig jóllakhatnak az állat. Ha etetéskor az állat elé egyszerre csak kevés takarmányt teszünk, az azt válogatás és turkálás nélkül mind meg fogja enni, utána megint keveset adunk, ezt is tisztára meg fogja enni, amit haramdszorra adunk, azt is meg fogja enni mind, ha csak kellettél nem több az, amely esetben ott hagyja a felesleget, de ki nem tudja. A megmaradt takarmányt etetés után azonnal össze kell szedni és a legközelebbi takarmányozásnál ezt kell legelőször eléjűk vetni. Ezzel a háromszori adagolással minden számos állatnál darabonként és naponként legkevesebb két kiló takarmányt lehet megtakarítani, mely kétszáz napi telletetést számítva, egy darab szarvasmarhánál négy métermázsza takarmányt jelent, átlag 200 korona értékben. Ennyit csak megér a háromszori adagolás nagyobb munkája. Könnyű kiszámítani, hogy aránylag mily nagy értéket képvisel ez a megtakarítás a nagy uralmakban, melynek óriási közgazdasági jelentőségét bizonyítani, különösen a takarmányinséges időkben, teljesen felesleges.

W. M. nyug. gazdatiszt.

**A Kecskeméti Sertéshizlálók Gözmalmi Részvénytársaságának a részvényeire a helybeli Népbanknál délelőtt, a hivatalos órák alatt, 1917. évi szeptember hó 15. napjáig lehet az elővételi jogot gyakorolni.**

**A kormány megtéríti az erdőlyi lakosság kárát.**

Megirtuk, hogy a román betörés által sújtott erdőlyi lakosság a kormánynál megfogja sürgelmit kártérítési igényeinek teljesítését. Ebben az ügyben Ugron Gábor kijelentette, hogy a kártérítési igényeknek végleges előintézése, illetve a károok megállapítása későbbi dolog, ez nem is töle függ, hanem az illetékes katonai hatóságoktól. Belátja, hogy e tárgyalások befeljeszésének távoli időpontjáig az érdekeltek nem várhatnak, ezért megbízta Széll József erdőlyi kormánybiztos, hogy sürgösen alapisronkülön bizottságokat, ezek útján állapítsa meg a károkat és a legrovidebb idő alatt tegye meg jelentését. Ha a jelentések előtte lesznek, azonnal intézkedik a károsszegek folyósítása iránt, ami további nehézségbe nem fog ütközni, mert az erre szükséges pénz már a belügyi kormány rendelkezésére áll.

**A tejjelátás országos szervezése.**

**Amiért visszatartották a takarmányt.**

Az Országos Közlelmzési Hivatal rendelettel intézkedett a városi lakosság, főleg a gyógyintézetek, betegek és gyermekek tejjelátása dolgában, még pedig úgy, hogy a tejjelátással kapcsolatba hozza a tejtermelő gazdák abraktakarmánv és korpaelátásának kérdését.

Elsősorban, kapcsolatban a földmívelésügyi miniszternek a gazdasági szükséglet címén visszatartató és vásárolható mennyiségek megállapítása tárgyában kiadott rendeletére, kimondja az Országos Közlelmzési Hivatal, hogy tehenészekeknek, melyeknek tudvalevőleg nincs joguk abraktakarmányt visszatartani, abban az esetben, ha tejterméküket a közfogyasztás céljaira lekötik, minden tehén után 7 mázsa abraktakarmányt visszatartását, vagy vásárlását megengedik, ha eziránt a közséigi előjárósághoz, vagy Kecskeméten a polgármesterhez kérvényt nyújtanak be.

A korparendelet szerint a gyártott összes korpmennyiség 20 százaléka föliött az Országos Közlelmzési Hivatal rendelkezik, még pedig a tejjelátás rendezése érdekében akként, hogy mindazok a gazdák, akik korpára igényt tartanak, azok a terméskök örléséből amugy is visszatartandó 5 percenten feül, ha tejtermésüket a közfogyasztás céljaira lekötik, áhatonként a Közlelmzési Hivatal által megállapítandó korpmennyiségben fognak részesülni. Akik tehát ily feltétellel korpához akarnak jutni, szintén kéremezzek a polgármesternél, községekben az előjáróságnál.

**Levelék a frontrol.**

Vl.

Bizony, bizony minden dicsőségteljes előnyomulásunk dacára nagyon is erezzük már, hogy csuda módon hosszú ez a háború. Olyas valami, mint a gummi elasztikum: nyúl!k! Vagy olyan — mint ahogy Baumann főhadnagy mondja — mint a házasság: soká tart és nem lehet töle szabadulni! Ellenben Durgó szakaszvezető ur szerint: a háboru nem egyebb mint betegség, bele is lehet hálni! Különben az otthoni népek nem is igen tudják, hogy miért is van ez az egész világ égés, pedig itt kint szélteben beszélnek a honvédek. Kíváit ugy csendesebb időben, mikor a honvéd kaszínóit nem zavarja a »gránic kü«. Hát ugy esőtűt a dolog, hogy egyszer összejövűnek a diplomaták nagy tanácskozásra. Igen ám, de nem volt semmi dolog, amiről tanácskozni lehetett volna. Az uralkodó császárok és királyok ezért el akarták csapni őket, mert hát nem érdemes ilyen dologtan népet tartani. Hű, bejédek erre a diplomaták és hogy el ne csapják őket, hát egy kettőre megcsináltak a háborut. Csakhogy — ezt Keszti Molnár János örvézett ur mondja — most vannak csak igazi bajban, mert most meg nem tudják visszacsinálni, pedig már nagyon is itt volna az ideje. Máskülönbén meglehetős vig a han-

gulat a honvéd családban és fölötte nagy a jókedv. Kíváit, ha egy kicsit zabráit is lehet. Zabráit, ez tulajdonképpen muszkátul van, azt jelenti: elvinni. Bakányelvén azonban sok jelentősége van. Ez kifejezi az elpóást, elvevést, elvívést, az evést, kifejezi azt, ha ugy kapja a baka az enniválóit. Szóval a magától jött éleimet jelenti. A honvéd tejet zabráit kenyeret, krumpit, csirkét, malacot, gyümölcsöt zabráit. És képes reggeltől estig zabráit. Este aután ujra kezdű. Kíváit, ha nincs dolga; ilyenkor csupa unalomoól egész nap tömi a fejét.

A napokban egy kis parázs kabaré volt vont esővű négyessel. Ugyanis egy ütegben 4 ágyu van rendszeren. Hát mikor javában gyurta a muszka állásainkat, — persze a mieink sem maradtak adósak, — hát Csóka konvéd a harmadik szakaszból észre veszi am, hogy egy rózsaszinű 5—6 hetes malac ténfereg a drótakaszly előit. Elküjtta magát: »Nini, vadmalac! — és már mászik is ki az árokból a malac irányában Dacára a srappelzópornak, sikerül elcsúszni a hízójelöltet. Diadálmasan hozta visszatele. Nem történt baj, mindössze csak midőn már a fűdözék szélén volt, egy haragos srappel ólomtölteléke éppen a visító malacot érte. El is halgatott szegényke örökre. Azonban Csóka honvédet nem igen hozta ki ez az incidens a sódrából. Csupán annyit jegyzett meg, hogy: »Ejnye a vakanyját! Hát nem is tudom, hogy a muszka ilyen jól bírölér!»

Különben ennek dacára éppen olyan ropogósra sült a malacocska, mintha csak kés által, természetes módon végezte volna be földi pályafutását. Hanem a bölérnek nem adak belőle. **A. S.**

**Gyomor és bélhurtnál a természetes »Ferenc József« keserűviz, gyakran már kis mennyiségben is, gyorsan meglágyítja a kemény és száraz bélsárdarabokat s egyetlenlesen, kiméletesen és biztosan kihajtja.**

**NAPI HIREK.**

Telefon 141. Telefon 142.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: L. L., Arany Janus-utca 1.

**Naptár:** 1917. év, szeptember hó 8. szombat. — Rom. kath.: Kisasszony napja. — Protestáns: Korbinán — Görög-ország: 19. augusztus hó 20. Adrián — Izraelita: 5077. év, Elül 21., S. K. Thova — Napkele 6 óra 27 perc — Napnyugta 7 óra 27 perc — Naohossza 13 óra — perc. — Holdkele 11 óra 19 perc, éjtel. — Holdnyugta 3 óra — perc, délután. — Utolsó negyed 8-án, 9 óra 05 perc, délelött.

**Időjárás:** A korpom. meteorológiai intézet, Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható. Száraz, északon hűvösebb.

— **Lapunk legközelebbi száma hétfőn délután a rendes időben jelenik meg.**

— **Személyi hír.** Sándor István polgármester a ma reggeli vonattal városi ügyekben Budapestre utazott.

— **Mészáros tanácsnok betegsége.** Mészáros József városi tanácsnok tegnap erős rosszulróló panaszokdott. Az orvos tüdőgyulladást állapított meg nála. Reméljűk, hogy a népszerű tanácsnok betegsége enyhébb lefolyás lesz s mielőbb viszontláthatjuk őt munkálkodásának színhelyén.

— **A nyári időszámítás megszüntetése.** Az államvasutak hivatalos lapjának tegnapi száma szerint szept. 17-ére virradó reggel három órakor véget fog érni a nyári időszámítás. Reggel három órakor tehát minden vonalon, minden állomáson visszaigazítják az órákat egy órával 2-re. A vonatok menetrendje változailan marad. A közepurpai időszámítás az emiatti időben az egész országban ujra életbelép.

— **A protestáns asszonyokat kérem,** f. hó 8-án délután 5 órakor az egytel helyiségében legyenek szivesek megjelenni. Pócsy Györgyné.

— **Az ünnep sportja.** A Kecskeméti Athletikai Club vasnap délután 5 és fél órakor football-mérkőzést tart a budapesti »Viktória« Labdarugó Egyesülettel.

— **A korai burgonya legmagasabb ára.** Értesitem a lakosságot, hogy az Országos Közélemezési Hivatal Elnöke 7600—1917. sz. rendeletével a korai burgonya legmagasabb árát szeptember hó 1. től kezdődőleg további rendelkezésig mértémszánként 35 koronában állapította meg, amely árban Újvidék tjv. város kivételével, ahol ezen árak a piacon történő átvételre értendő, mindenütt vasúthoz illelőleg hajóállomáshoz való szállítás költsége is benne foglaltatik: Ezen ár tülépése, vagy bármily módon való kijátszása az e tárgyban legutóbbi 1914—1917. sz. hirdetményemben foglaltak szerint büntetettik. Sándor István polgármester.

— **Football-mérkőzés.** Folyó hó 8-án, szombaton délután 5 és fél órakor a Zuglói Torna Egyesület és a K. T. E. football-mérkőzést tart a székői pályán.

— **Rendelelet a kukoricaszár levágásáról.** A tengerimóly elleni védekezés tárgyában kiadott földmívelésügyi miniszteri rendelet alapján felhívja a polgármester a gazdaközöniség figyelmét, hogy a hosszúra hagyott kukorica-tuskóban sok hernyó marad a fölöken, melyek az irtást így elkerülik. Kötelességévé teszi tehát a polgármester a termelő gazdáknak, hogy a kukoricaszárakat letaralásnál közvetlenül a föld fölött vagassák el, hogy ezáltal a tuskókban hernyó ne maradhasson.

— **Sztrájkolnak a paprikások.** A kecskeméti piacon már egy hete nem lehet vöröshagymát kapni, harmadik napja pedig üreske a paprikások helyei s a mai hetipiacra is csupán csak egy árva paprikás hozott árut. Nem tudjuk, mi oka lehet a sztrájkoknak, de mindenesetre fölthívjuk rá a rendőrség figyelmét.

— **Szabadulás orosz fogságból.** Szeptember 4-én negyven rokanni magyar tiszt érkezett orosz fogságból Brűxbe. Közük van Scari Oszkár, a 38 ik gyalogezred zászlósa is, aki a következőket írja:

Orosz fogságban levők hozzátartozóit figyelmiztetem, hogy az orosz fogoly posta alá, vagy sokszor hónapokig se működik, mert oly óriási mennyiségben irnak hazulról leveleket, hogy azt ma képtelenek Oroszországban feldolgozni és nem is törődnek vele. Csomagokat kár küldeni, mert csak kis része érkezik meg, a ruhaneműk és dohányfélék pedig eltűnnek. Penz — amelyre ma ott óriási szükségé van a foglyoknak — tapasztalat alapján egyenesen a hadifogoly címére is sürgönyüggyel küldendő. Minden más uton küldött penz csak hónapok múlva jut a címzett kezébe, ha egyáltalán odajut. Tizenötödike körül Budapesten lesz és a szudogdában internált magyar tisztokról hird hozok. Levélbeli tudakozódásokat a 38. gyalogezredhez kérek intézni.

— **Az árdragítók eilen.** A Közélemezési Hivatal elnöke rendeletet küldött a törvényhatóságokhoz, melyben utasítja a polgármestert, hogy figyelmiztesse a rendőrhatalóságot a zöldség-, főzélék és gyümölcs-félék maximális árának fokozottabb ellenőrzésére. Egyben ajánlja a törvényhatóságok fejemek, tegyenek kísérletet, hogy nem lehetne-e valami szervezetet felállítani a polgárolásig mintájára, melynek feladata lenne — a rendőrközegben mutakozó hiany miatt — az árdragítók visszalélelinek kiderítése és leleplezése.

— **A köztisztviselők cipőjéről és ruhájáról.** A kereskedelmi kormány azt tervezi, hogy a köztisztviselők természetben kapjanak cipőt és ruhát. A köztisztviselők figyelt, melyet eddig minden miniszterium külön kezel, most egyesítik és lehetőleg gyorsan kívánják megoldani úgy az élemezést, mint a cipő- és ruhászükséglet kérdését. Elsősorban a budapesti köztisztviselőkről történik gondoskodás, azután sorban következnek a nagyobb városok.

**Kibocsátásra kerülő Vöröskereszt nyereménykötvényekre előjegyzéseket elfogad a LESZÁMITOLÓ-BANK.**

— **A hadifoglyokat sem szabad kikötöni.** A honvédelmi miniszter értesítette a gazdasági munkabizottságot, hogy öféléségének azt a rendeletet, amellyel eltilja a katonáknak kikötését vagy büntetésből való guzsbakötését a hadifoglyokra is ki kell terjeszteni. Ennek következtében a hadifoglyokat sem a táborokban, sem a parancsnokságoknál kikötéssel vagy guzsbakötéssel büntetni nem szabad.

— **Loárvérés.** A m. kir. földmívelésügyi miniszterium távirati rendelete folytán az alább nevezett hadilókórházakban a megjelölt napokban loárvérés fog tartatni és pedig Kecskeméten szeptember hó 8. napján, Budapestben (óbudai) szeptember hó 12. és 25. napján, Budapestben (lattersáli) szeptember hó 13. és 25. napján, Budapestben (Sorosári-uti) szeptember hó 15. és 28. napján, Szabadkán szeptember hó 13. és 20. napján, Baján szeptember hó 14. és 27. napján, Vácot (honvédlókórház) szeptember hó 7. napján, Budapestben (honvédlókórház) szeptember hó 14. napján. — Az árverés csak a 28,669/1917. sz. rendelet alapján kiadott „Igazolvány” birtokában lehet részt venni, melyet a város gazdasági osztálya ad ki.

— **A táblaolaj és köménymag ára.** A táblaolaj dekája 36 fillérről 40 fillerre, a köménymag ára pedig 30 fillérről 50 fillerre emelkedett.

— **A Hangya Szövetkezet** értesíti tagjait, hogy 4 wagon szállítás alatt álló szénre folyó hó 10. től (hétfő) kezdve korlátozott mennyiségű előjegyzést — minden kötelezettség nélkül — elfogad. Az ár szállításkor azonnal fizetendő. Jelentkezni az üzletbíróságban lehet. Ugyanott az üzletben való vásárláshoz szükséges „tagsági igazolványok” — a befizetési elismervény elomutaiása mellett — szintén hétfőtől kezdve átvehetők.

## Saját érdekében figyelemmel olvassa.

Van szerencsém a nagyérdemű közönység becses tudomására hozni, hogy a 18 havi távollét után újra abba a helyzetbe jutottam, hogy a László Károly (Folyóka)-utca 2. szám alatt létezett Schrötter Béla lakatos házában villamos és vízvezeték szerelő vállalatomat újra megnyithatom, s e szakba vágó munkákat igazi szakképzettséggel, szoliditással és mérsékelt árákkal újra megvállalhatom. Raktáram dusan felszerelve még a háború előtti anyagokkal és így sok tekintetben versenyen kívül állok — kérem a nagyérdemű közönység szives pártfogását, tisztelettel: **SZENÁSI DEZSÓ.**

## Borsajtó eladás.

Nagykőrösön, a városháza udvarán, 1917. szeptember 11-én, délelőtt 9 óraor önkéntes árverésen a következő alig használt, Röck-féle dupla emeltyüs borsajtók kerülnek eladásra: 1 drb 1. számú Röck-féle, 2 drb 2. számú Röck-féle, 4 drb 3. számú Röck-féle. Ezenkívül az árbozi szőlőtelepen lévő 6 drb, mintegy 15—20 hektóliteres, jó állapotban lévő kádra is az ajánlatok elfogadtatnak.

Nagykőrösi Községi Takarékpénztár.

**Eladó föld.** Városföldön, a mindszenti-ut mellett, 6 kilomériénél, kishíján 11 kath. hold elsőrendű fekete föld, jó tanyaépületekkel ellátva eladó. Értekezhetni Vörösmarty-utca 12. sz. alatt. 1837

**Eladó ház.** V. ker., Csongrádi-ut 32. szám alatti ház, melyben van 4 szoba, 2 konyha, 3 kamra, nagy istálló, kővezet udvarral, gazdálkodónak alkalmas. eladó; értekezhetni ugyanott a tulajdonossal, 1836

**Cipész-segédet állandó vegyesmunkára felvesznek**

— jó fizetés mellett —

**FAZEKAS FERENC,**

III., Losonczy-utca 5. sz. alatt. 1911

**102 hl. boroshordó eladó**

**ÖZV. HAAS JAKABNÉ**

fakereskedésében. 1892

**Elemi iskolai tanulókat tanítok olcsón.** 1894

**Cím: Bem-(Szolnoki)-utca 2. sz.**

**Ügyes varróleányok és tanulóleányok felvétetnek**

**SIPOS MIKLÓS** női divattermében,

Rákóczi-ut, Leszámitoló-bank épület, I. em.

**Haszonbérbeadó föld**

Urréten 110. szám alatti 23 hold szántó föld, kis kaszalóval, jó lakóépületekkel ellátva f. évi Szent Mihály naptól haszonbérbe kiadó. Értekezhetni Varga Sándor tulajdonossal, Nagykőrösön, IX. k., 172. sz. a.

**Eladó szőlő.** Beszék Ballószögben 205. szám alatt 10 kat. hold szőlő, szépfajú termék gyümölcsfakkal, külön ur- és kapássalval, Helvézia állomáshoz közel, tennéssel vagy anélkül eladó; értekezni lehet kint a tulajdonos özv. Balogh Dénesnével. 1744

**Eladó 4 darab „Sertészizlakók Gözmalmi R.-társasága” részvény.**

Értesítést ad **GYENES BERTALAN,** Kisfaludy-utca 13. szám alatt. 1777

**Jó megjelenésű kiszolgáló kiaszony és jobb esaládból való fiu vagy leányka tanulóknak felvétetik Bognár-Áruházban.**

**Eladó 57 drb kecske,**

esetleg kisebb tételekben is. Bövebb felvilágosítást nyújt a tartalék-kórház gazdasági hivatala, az ó-köülégusi épületében. 1885

**Ingyen lakás.** A várososhoz télorányira, az Árvaház mellett levő kis-közben, **Mária-hegy 87. sz. alatt egy nagy szobát** fáskamrával, jó katóliikus családnak ingyen ad özv. Zubek Józsefné; értekezni lehet ugyanott, bármikor. 1897

**Majdtaláni (Helvézia 17. sz.) 5 holdnyi és Törökfái 137. sz. 3 1/2 hold szőlőmbe kapást keresek,**

esetleg a felüyeletért ingyen lakást, tűzrevalót és vetemény-földet adok. Tisztességes és hűséges családok pályázhatnak. **Sárközy László,** Barthányi-u. 11. sz. 1898

**Eladó föld.** Kisfáiában 92. sz. alatt, a Pemeházy-féle földből 3 és fél hold föld, a rajta lévő jó tanyaépületek ellátva, szabadkézből eladó; értekezni lehet ugyanott, **Puskás Sándorné Szokolai Mária** tulajdonossal.

**Eladó föld és szőlő.** A külső-zsarkasi-dűlőben, az iskolához közel, Marschner-féle szőlő közvetlen szomszedságában, 5 kat. hold föld és szőlő, tonyával és kúttal, örökáron eladó; tonyó évi Szentmihály-naptól átvehető; értekezni lehet **Szegedi-ut 25. sz. alatt,** a tulajdonossal. 1866

**Eladó szőlő.** Mária-hegyben, az Adler-közön, özv. Csikay Jánosné-féle 1 hold jó borkertmel, gyümölcsös szőlő, jó nagy kunyhóval eladó. Értekezhetni **Budai-hegy (Hegedűs-köz) 61. sz.** alatt a tulajdonossal. 1826

11 hónapos fiánhoz játszótársnak  
egy leánykát keresek.

Cím: Csongrádi-utca 42. szám.

**Stein Lajos fűszerüzlete**  
a piac közelében,

**Buzás Mihály-utca 4. szám,**  
az új kollégium mögött.

**Pontos és jó kiszolgálás.**  
Telefon 343. szám.

**Egy szép utcai szoba** <sup>1854</sup>  
— előszobával — butorral vagy  
anélkül azonnal kiadó: Szarvas-utca 25.

**Házát, földjét eladja nagyragu tiszt.**

Mezei-utca közepén sarokház 17 ezer  
koronáért; Izsáki-ut 8 kilométer után 8  
holdnyi — cseres tanyás — földbirtok  
szőlővel, 20000 koronáért sűrűgösen eladó.  
Dr. Végh László. Vásári-n. utca 105. 1857

**Az új magyar Vörös-kereszt  
sorsjegyekre előjegyzéseket  
elfogad a Kecskeméti**

**Takarékpenztár Egyesület.**  
A sorsjegyek ára darabonként 52 kor.  
Legközelebbi huzás folyó évi december  
hó 5-én. Főnyeremény 1 millió korona.

**Villanycsillárok és villanyégők  
nagyválasztékban, jutányos  
áron kaphatók Réthey Gyula  
üveg- és porcelánkereskedőnél, Népbank-palota.**

**IV., Sárkány-utca 13. sz. alatt  
egy nagy PINCE kiadó.** 1790

**Fecske-utca 22a. számú  
modern ház eladó.** 1861

**Eladó szőlő.** Alsó-széktóban, a város-  
hoz közel, 955 m<sup>2</sup>-ös gyü-  
mölcsös szőlő és föld, a rajta levő jó  
lakóházzal és jó ivóvízzel kuttal, kedvező fi-  
zessel azonnal eladó; értekezni lehet  
Bálint Györgyné tulajdonossal, a vasutón  
kívül, dr. Szeless Józsefné földjén. 1825

### Trágya eladás.

Izsáki-uton és a Szolnoki-uton levő  
szénaraktárainál felgyülemlett  
TRÁGYA részletekben eladó.  
Ugyanott használt épület-anyagok  
eladók. Értekezni lehet a helyszínen vagy  
Fispán-háznál, Klapka-utca 12. 1909

**Eladó szőlő.** III. tizedben, a Schwartz-kut  
és Árvaház között fél m.  
hold, részben fekete talajú, jórabban levő  
nemes gyümölcsös szőlő 2800 kor. 13.  
szám alatt; értekezni lehet Losonczy-utca 13.  
szám alatt, vagy a zálogházi pénztárnál. 1908

### Egy erős fiu kovács- tanoncnak felvétetik

**BENDE LÁSZLÓ** kovácsmesternél,  
Kistemplom-tér 14. szám alatt. 1855

**Eladó szőlő.** Mária-hegyben, a város-  
hoz közel, özv. Bödöghegy  
és Zilahy László szomszédságában, 1 és fél  
hold szőlő kunyhóval, szabad kútból  
eladó. Értekezhetni özv. Kőrösi Mar-  
cennél, Hegedűs-köz 65. sz. alatt. 1862

**Eladók.** Egy törzs valódi oroszprém  
és egy him belga-óriási nyul;  
ugyanott egy könnyű, 2 ló után való  
cúdalas deszkázott kocsi, egy könnyű, egy ló után  
valóval elcsereendő, esetleg széles kocsival is  
és egy használt takaréktűzelye 16.  
Értekezhetni Magyar-utca 27. szám alatt. 1914

**Szőlős és gyümölcs-kosarakat  
szállít jutányosan**  
az Erdélyi és Bácskai Ipararu Raktár  
Reich B. Károly Fia és Társa, Arad.  
Telefon: 649. Telefon: 649.

**A vöröskereszt-kórház és az árvaház  
vásárolbabot és kölest**  
a rendes piaci árak mellett,  
a nap bármely órájában.

### Kiadó urilakás.

II. kerület, Szentmiklósi-utca 19. számú  
háznál egy lakás, mely áll 3 szoba, konyha,  
speiz, kamra és a szükséges mellékheiyiség-  
kekből, villanyvilágítással, f. évi október  
hó 15-ére kiadó; értekezni lehet II. ker.,  
Mária-körut 7. szám alatt. 1874

**Új Magyar Vöröskereszt sorsjegyek  
kibocsátási ára 52 K. főnyeremény  
egy millió korona.**

15 korona óvadék lefizetése  
mellett jegyezni lehet a  
Kecskeméti Központi Takarékpénztárnál.

**Bornak kiadó egy nagy üres  
udvar: Klapka-utca 10. szám.**  
Értekezhetni ugyanott a tulajdonosokkal. 1893

**Hordók, kádak, puttonok  
és mindennemű szüretelő edények  
kaphatók Szöllösy László kádárnál,  
IV., Szarvas utca 2. szám alatt.** 1916

**B é r b e a d o m nov. 1-től,  
esetleg eladom**

Kecskeméten, Mária-körut 3. szám  
alatt levő urasági házat, mely áll  
6 szoba, 2 előszoba, istálló, udvar, kis  
kert és mellékheiyiségekből. Érdeklődők  
forduljanak Hamary Béla címén  
Budapest, VIII. ker., Szentkirályi-utca  
22. szám alá (Ügynökök kizárva.) 1878

**Eladó ház.** VII. ker., Szultán-utca 14.  
számú ház eladó; értekezni  
lehet Deim Gusztáv mérészor- és hentes-  
hentesüzletében. 1718

**12—14 éves nemet kis-  
leányt keresek játszótársnak.**  
Cím: Csongrádi-utca 43. szám. 1918

**Egy fiu tanulóul felvétetik  
— fizetéssel — DAUBNERGYULA  
fűszerkereskedésében, Mezei-utca 25.**

**Az új kibocsátású Magyar  
Vöröskereszt sorsjegyekre  
előjegyzéseket elfogadnak  
folyó évi szeptember hó 15-ig.**  
Alírási ár darabonként 52 korona,  
melyből jegyzéskor 15 korona  
teendő le; 37 korona pedig szept-  
ember hó 25-ig kiegyenlített. 1-  
ső huzás f. évi december 5-én.  
Főnyeremény: 1,000,000 korona.  
Kecskeméti Kereskedelmi  
Ipar-Hiteltintézet és Népbank.

**Eladom: 100 hektó felesleg  
hordómat, 700 literes darakonként.**  
Szikra 155. szám alatt. 1886

Ad. 11109/1917. sz.

**Versenyárgyalási hirdetmény.**

Kecskemét th. város közönsége a  
közvágóhídtól a Kecskemét—szegedi  
műútig terjedő utszakasz **kövezését**  
határozván el, ezen munka teljesítésére  
zárt ajánlati versenyárgyalást hirdettek.

Ezen, mintegy 900 méter trachit és  
téglaburkolati munkára és szállításra vonat-  
kozó feilvilágítás a th. mérnöki hivatalban  
a hivatalos órák alatt nyerhető, ugyanitt az  
építési feltételek megtekinthetők s az aján-  
lati lap megszereshető.

A munka október hó elején megke-  
zendő és november hó 20-ig befejezendő.  
Pályázók tartoznak ajánlati összegük  
5%-át Kecskemét th. város pénztáránál kész-  
pénzben vagy az állam által elfogadott érték-  
papirokból letenni s a nyugtát ajánlatukhoz  
csatolni.

Az aláírt és kitöltött űrlapoknak s a  
bánapézen letéjgyének csatolásával össze-  
állított ajánlat:

„Ajánlat Kecskemét th. város ré-  
szére a közvágóhídtól a Kecskemét—  
szegedi műútig terjedő utszakasz  
kövezéséhez“

címmel ellátott borítékban, lezárva és  
lepecsételve f. évi szeptember hó 29-én,  
d. e. 9 órájáig az építészeti osztálynál  
nyújtandók be. Ugyanezen napon d. e. 10  
órákor fognak az ajánlatok feibontatni és  
felolvasatni, mely alkalommal ajánlattevők  
vagy azok meghatalmazottjai jelen lehetnek.

Elkészve érkezett, nyitott, távirati és  
hiányosan felszerelt ajánlatok, valamint szó-  
beli és utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.  
Kecskemét th. város közönsége fen-  
tartja magának a jogot, hogy tekintet nélkül  
az ajánlati végösszegre, a beadott ajánlatok  
közül nemcsak szabadon választhasson,  
de sőt azok mellőzésével új versenyárgya-  
lást hirdethessen.

Pályázók ajánlataikkal mintegy 2 héttig  
kötelezettségben maradnak.

Egyebekben az általános és részletes  
építési feltételek s az Orsz. Közszállítás-  
szab.-rendelet határozásnyai mérvadók.

Kecskemét, 1917. szeptember hó 3-án  
1902 Sándor István, polgármester

### Cserépkálya,

barna színű, kitűnő állapotban  
eladó, III. k., Kölcsey-utca 15. sz. a.

**Méntelegen,** Lakos Pál és  
Sándor szom-  
szádságában, 4 hold körüli kukorica-  
szár lóban eladó. Értekezni lehet Tántó  
Sándorral a városházán, vagy a lakásán  
Losonczy utca 15. szám. 1907

**2 lóra való könnyű szerszám és egy  
fedeles hintó eladó Cimbalmos-u. 19.**

**Eladó ház.** Kisfaludi-utca 22.  
számú ház eladó.  
Megtekinteni és értekezni lehet a délioldti  
órákban özv. Tóth Lajosnéval. Ugyanott  
hordók és üvegek eladók. 1917

### Kiadó lakás.

IV. ker., Czimbalmoz-utca 19. sz. alatt  
egy lakás, mely áll egy nagy padló szoba,  
kőves konyha, kamra, nagy lóra való istálló  
és kocsiszínból, november 1-ére kiadó.  
Értekezhetni ugyanott özv. Soós Jánosné  
tulajdonossal. 1859

### Eladó ház.

<sup>1615</sup>  
Collner-tér 44. számú alatti 3 szoba  
konyha, speiz, két kamrából álló ház  
eladó. Értekezni lehet ugyanott.

**Eladó ház.** Sétatér-utca 13.  
szám alatti ház,  
mely tartalmaz 6 lakást és nagy raktár  
vagy műhely-helyiségeket, eladó.  
A ház nagy telken épült, melynek utcai  
frontja még beépítetlen. Érdeklődők  
forduljanak a tulajdonos Veszprémi  
Takarékpenztárhoz, Veszprémben. 1852